

EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franko concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

de rebaja.

¡ALERTA!

En eso que han dado en llamar política y en realidad no es otra cosa que la fermentación de los más bajos fondos de las miserias humanas, vienen ocurriendo, en la actual etapa, cosas vergonzosas unas veces, inverosímiles muchas y repugnantes las más.

Después de las infinitas que hemos presenciado, en las cuales el pudor del más rudo se hubiera exteriorizado de modo imposible de ocultar, sin que hayamos visto señales denunciadoras ni restos de lo que los hombres llaman vergüenza, nos ofrece el siempre fecundo en ardid pintoresco y no menos desampresivo Presidente un nuevo expediente para alargar algunos días el por lo visto sabroso, dulce y placentero disfrute del Poder.

Llegaron sin duda los temidos momentos de la agonía y los fatídicos instantes precursores del último adiós á la posición amada y con tanto gusto ocupada y defendida; pero antes de entregarse á la triste realidad, se echó mano de un último recurso, de despertar pasiones dormidas, avivar los odios hacia el sucesor probable, decir que los conservadores vuelven y con ellos Maura á continuar la obra por la que fueron antes despedidos.

La estratagemá produjo sus naturales efectos, y Lerroux, desde Barcelona y ante sus bárbaros, fulminó la terrible amenaza de poner en actividad sus elementos, de movillar sus huestes para impedir la vuelta del coco, ó en caso de no conseguirlo derrocar los Poderes que sirven de tales auxiliares para acabar de una con el perro y con la rabia, usando para conseguirlo todos los medios, incluso la dinamita, y los empleados por los vecinos carbonarios como los más prácticos y eficaces.

Poco nos importan las consecuencias de las amenazas, y, si hemos de ser francos, deseamos por momentos ver cómo se desenreda esta madeja, en donde se pierden los cabos y aumentan los nudos que embrollan la labor de las devanaderas, pero eso no quita para que censuremos y juzguemos al hombre que ante sus egoísmos no duda en inferir heridas tal vez grandes, profundas é incurables á quienes más debe, á los que de la nada le sacaron, le colocaron en la cima de sus ambiciones y allí le sostuvieron, capeando el temporal que más de una vez le hubiera sepultado para siempre.

Á la corona y á Maura debe Canalejas cuanto es y pueda ser en el futuro, y una y otro tenían derecho á esperar de él reconocimiento y atenciones, nunca jamás negras ingratitudes, cobardes traiciones ó deslealtades odiosas. Atizar el fuego de los odios enemigos, ó lo que es lo mismo tocar á rebato para que despertaran los dormidos y enterarles del peligro inminente de que le echan, sólo se le ocurre á Canalejas; con eso sólo hizo más daño á sus protectores que todas las campañas que contra ellos emprendieron sus enemigos.

Ya lo ha dicho Lerroux en el mismo discurso que como toque de atención pronunció en Barcelona al lanzar sus amenazas; Canalejas ha contado con su apoyo, porque Canalejas es el mejor auxiliar que han podido tener los partidarios de la república; sin duda las benevolencias lerrouxistas no fueron gratuitas; el jefe radical nada hace en balde, sus condescendencias eran giros á plazos más ó menos cortos, pero fatales, llegados los cuales no había otra solución que liquidar la deuda; por lo visto se aproxima la fecha y hace la notificación oportuna.

Consciente ó inconsciente, Canalejas pigoró más que podían soportar sus reservas, y hoy no le queda otro recurso que alargar el plazo, pidiendo prórrogas hasta que sucumba al fin, comprometiendo en su caída á los impolíticos, necios ó ilusos que entregaron, sin fianzas, á un dilapidador, cándales cuantiosos, en la creencia de que no sólo estarían seguros, sino que habían de producir sanos intereses.

Tal vez sea la justicia de Dios, que llega á todas partes, la causa de la bancarrota; confiándose más y más aquello de que no suele llegar á los nietos lo que fué malamente adquirido; pero si así es, justo será que las notas agudas dadas en el otro campo, nos sirvan á nosotros de toque de llamada que nos obligue á ocupar nuestros puestos para vigilar al ene-

migo y estar preparados á defender los sagrados intereses de Dios, de la Patria y del Derecho, que no supieron defender los que por intrusarse y no ser llamados á tan altas funciones, el cielo les negó las dotes necesarias.

Almodóvar.

GRANADAS ROMPEDORAS

El caballero de la burra tuerta.

Tiene mucha, pero mucha... ¡retenuchísima gracia lo que cuenta en El Correo Español esta mañana en su alegre Menidero, revosante de sal ática, el cronista más ameno que vió tierra catalana.

Dícenos el gran «Cirici», —y asegura ser exacta y verídica la historia que, al detalle, nos relata, pues él jamás ha mentido, como es cosa bien probada—, que en el último viaje del Conde de... peor pata por las tierras andaluzas, las tierras de la guitarra, del chiste de gracia fina, de los chatos y las cañas, de los mozos de más garbo y las mozas más... gitanas, del chispeante salero é incisiva carcajada, ocurriósele á su auto,

—el más temido de España, pues por doquier atropella, trunca, trincha, mecha y macha, sin que alcance el Santo Oleo al que sus ruedas atrapan—, romperse no se qué cosa esencial para la marcha, y aquí me tienes al Conde obligado á andar á... pata para llegar hasta Fuentes, conclusión de su jornada. Pero ¡ay! como eran... tres leguas de esas... estrechás y largas ¡as que tuviera que andarse, tranca, tranca que te tranca, hallóse obligado el Conde á hacer... un paro en su marcha y á reclamar el auxilio de un muchacho que pasaba, dándole ¡es claro! su nombre y empeñando su palabra cual sólida garantía de que habría propina... larga, como es propio ¡ya lo creo! de su alcurnia y su prosapia....

Con oídos que tal oyen salió el chico de escapada y al cabo de unos minutos, alegres como unas pascuas, en la dulce perspectiva de hallar espléndida paga, el muchacho y un gitano trajeron aparejada una burra... ¡Dios, qué burra!... ¡Ay, qué burra!... ¡ay qué lástima! y, ¡qué puñalá traperá que la diesen por la espalda!... ¡Si aquello no era una burra!... ¡Era un... pitillo con patas!...

Pero, en fin, se le ofrecieron con cortesía... gitana, y como no había otra cosa, pero había tres leguas largas que recorrer, y no era cuestión de seguir... á pata, aunque tuvo sus escrúpulos, porque á los de Calatrava, cual él, caballeros nobles, prohíben las Ordenanzas marchar ginetes en burro y mucho más si se trata de una burra y á más tuerta y enclenque y desmirrada, después de pensar el caso y convenir en que, brava, yala necesidad carece completamente de entrañas,

y que, sin duda, por algo á «la ocasión pintan calva», y cual se pueda hay que asirla, pues si no se nos escapa, montó en ella mi buen Conde, arrellanóse en la albarda, y así, tira que te tira el gitano de la jáquima, y venga tundirla á palos, duro, el chicuelo en las ancas, llegaron, por fin, á Fuentes, y, atravesando la plaza á presencia del Alcalde, del Sargento de la Guardia y en medio de... las rechiflas de gentes desocupadas y zumbonas, que bullían á la sazón por la plaza, dió con la estación el Conde, y aquí acabó su desgracia; digo, no: porque al pagarle del cigarrillo con patas el alquiler al gitano con veinte reales del ala, aún escuchó los reniegos y maldiciones... gitanas del gitano que, furioso y echando bilis, gritaba: ¡Mañanita doy mi burra ni pa el mesmi Rey de España, aunque le vea en un camino sortando las boqueadas, si no viene por delante bien cabalita la paga!...

¡Bonito humor llevaría el Conde para su casa!...

Y no os parece, queridos lectores de mis entrañas, que esto tiene... pero mucha... retenuchísima gracia?...

Por la conversión en copias:

Esopleta.

20-V-912.

NOTAS AMENAS

Veinte de Mayo, exámenes oficiales. Es un día difícil para profesores y alumnos. Los profesores tienen que sufrir una balumba de tarjetas recomendarorias, que ciertamente son rémora enojosa en el ejercicio de su alta misión pedagógica. Los alumnos ponen fin á un estudio superficial, prieto, que durante quince días con sus noches hicieron, para desembuchar en media hora lo que acaso no se haya podido digerir para poner de manifiesto el velo de la ciencia adquirida malamente prendida con alfileres al bastidor de la memoria. Serán aprobados, aspirarán á nota y el profesor se la dará si se la han merecido ó si han sido vistos en la tarjeta de alguna persona influyente. Después de todo hacen bien, porque no hacen otra cosa que aplicarse el sistema de enseñanza vigente en España. Los alumnos marcharán al pueblo, á sus hogares, y con las primeras nubes estivales quedará limpia su inteligencia de aquel abarrotamiento de ideas adquiridas en quince días con sus noches. Y si al fin fueran una ó dos asignaturas, algo quedaría, pero es necesario detenerse ante el plan de estudios y observar la mescolanza de asignaturas y horas de clase á que se obliga á nuestros escolares, que ciertamente han de poseer una flexibilidad de espíritu incompatible con el conocimiento firme, seguro y racional, que es el fin á que debe aspirar la enseñanza.

La muerte ha hecho una prueba eliminatoria en el concurso Menéndez-Pelayo—Galdós al premio Nobel. Prueba eliminatoria terrible, porque priva á España de uno de sus más sólidos prestigios. Menéndez-Pelayo era el dominador perfecto, adecuado, del fondo y de la forma, esto es muy raro en nuestros días, en que la literatura es, como dice un benemérito de las letras patrias, una desplegada cola de pavo real, una especie de música de notas agradables al oído, que no excitan ni una pequeña emoción en el espíritu. Menéndez-Pelayo, pensador de altos vuelos, espíritu crítico, no tuvo nunca necesidad de salir del diccionario

para vestir sus ideas con el manto regio de una prosa virilmente cincelada y que siempre será la eterna protesta del idioma de Cervantes contra el neologismo y la farándula modernista.

Puesto Alejandro Magno á presencia de Diógenes Laercio, y habiéndole dicho si pedía alguna cosa al Emperador, Diógenes, metido en su famoso tonel, respondió: pido que os separéis del lugar en que estáis, porque me priváis de los rayos bienhechores del sol. Esta frase y conducta del filósofo cínico se la ha aplicado D. José íntegramente. Metido en el tonel del Poder no quiere nada de la oposición, nada más que seguir gozando del sol del Ministerio y apartando de sí todo aquello que le hace sombra; es más: si alguien se le hace firme, rueda con su tonel, y en él rodará hasta que llegue á la sima, y entonces el tonel caerá, pero él, con noble gesto, se retirará á la Capua de su Palacio, en cuya puerta levantará las cejas, encogerá los hombros, modulará una sonrisa escéptica y esperará tranquilamente el turno... ese turno voluble é inconstante que deja sin consistencia la vida nacional y acabará por llevar á la bancarrota á esta España regida por políticos escépticos y desampresivos.

Hassan.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Mañajada.

Para probar más y más la poca consistencia de la actual situación, ha existido durante la última semana una extraordinaria marejada política, sintoma tantas veces exteriorizado cuantas son las ocasiones más ó menos favorables para manifestarse. Entre un sin número de cuestiones por liquidar y que dieron abundante materia para que los murmuradores, maldicientes y descontentos clavaran el diente en las tupidas carnes de los señores del Gabinete, se apareció á últimos de la semana anterior la cuestión suscitada por el trust y mediante sus órganos El Imparcial y El Liberal, sobre la vuelta de los conservadores al Poder, fundándose en que Melquiades y Azcárate habían levantado el veto que pesaba sobre Maura en los últimos discursos parlamentarios.

Mil y mil cabalás se han hecho sobre el autor de la especie y las intenciones que la motivaron; hay quien vé en esta información la mano de Gasset, dueño y señor del trust, que quiere asestar una puñalada traperá á Canalejas, y no falta quien oree que el mismo Canalejas es la causa de todo, para evitar, con un maquiavelismo sangriento, la subida de los conservadores, ahora que casi le es imposible sostenerse, pues supone que, dada la voz de alarma, Lerroux proferiría de nuevo sus anatemas, haciendo miedo á las personas que han de intervenir decisivamente en la situación de los partidos, corroborando esta idea las amenazas lanzadas contra la monarquía por el jefe radical.

Otros explican la noticia diciendo que varios señores de la mayoría, disgustados con Canalejas, habían celebrado una conferencia misteriosa en casa de Cobian.

Entre los señores asistentes había varios ex Ministros, todos como Cobian conjurados contra Canalejas. En la reunión se acordó dar un golpe de mano al Gobierno de Canalejas, tomando como base el proyecto de mancomunidades. Uno de los asistentes á la reunión, quedó encargado de lanzar discretamente la noticia á la publicidad con objeto de que la conociese el Gobierno. Otro se encargó de que la publicasen los periódicos.

La opinión se ha echado sobre los conservadores acusándoles de su desgaro y prisa por escalar el Poder; éstos están indignados contra los autores de la noticia que tan mal papel les hacen representar.

Los liberales, desorientados, no conocían la conjura base de la noticia.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con Moret acerca del particular y D. Segis le dijo que considera inoportuna en este momento una crisis, aunque sea parcial.

Total, que el partido liberal es una casa de orates, en la que cada uno chicha á su antojo ó según sus respectivas manías.

Pero no es esto sólo lo que ha puesto en peligro la unidad del Ministerio; desde que se resucitó la cuestión del célebre Ratón pelao, el Ministro de la Gobernación dicen que quiso dimitir para quedar en

libertad de acción; Canalejas se opuso por no convenirle entonces la salida de Barroso; pero ya por la frivolidad de su carácter, ya por sus conveniencias, á las pocas horas quiso desentenderse del Ministro de la Gobernación, y para conseguirlo le dejó indefenso á las iras de Gasset, Soriano y comparsa; con Barroso hacia causa común García-Prieto, y ambos han puesto en estos días en un grave aprieto á Canalejas, quien ha salido del paso remediando la situación con un discurso fogoso en el que defendiendo á medias al Ministro resentido, se prodigó á sí mismo uno de tantos autobombos como viene dándose siempre que habla.

Pero no es esto sólo lo que ofrece obstáculos á la marcha del carromato liberal; Canalejas, para salir del paso en una de las infinitas dificultades que viene sorteando, ofreció solemnemente aprobar los presupuestos antes de las vacaciones de verano; así se lo ofreció á la corona, y eso es lo que convino con el Ministro de Hacienda; pero ahora le conviene alargar su vida ministerial y se ha puesto de acuerdo con los de la Comisión de presupuestos, y éstos llevan poca prisa en despachar los dictámenes, y hasta empiezan á dibujarse discrepancias en algunos de los puntos de vista del proyecto económico; Navarro Reverter se enfada y amenaza con irse, pero ya no le va siendo tan necesaria su presencia en el Ministerio á Canalejas y se alegraría quedarse sin él.

Los suplicatorios también han proporcionado malos ratos, pero parece ser que todo se arreglará y los que tan partidarios son de la ley común, lograrán al fin que prospere el privilegio de la inmunidad; aunque se están discutiendo los que se seguían á instancia de parte, ya parece que se encontró la fórmula, conviniendo en retirar las demandas, y como éstas eran las únicas en que podría concederse el procesamiento, resulta que no se concederá ninguno, que es á lo que todos tiran, y vamos viviendo.

Hay quien afirma que antes de cuarenta y ocho horas estará firmado con Francia el tratado sobre Marruecos, pero como aquí se han propuesto que andemos á oscuras en cuestión de tan vital interés, nada sabemos en concreto, y si será favorable ó adverso; para evitar el mal sabor de boca inmediatamente preparará el Gobierno la toma de Tetuán, y abultando este hecho logrará influir nuestra imaginación meridional y dar por bueno lo malo que resulte de la pesada y laboriosa negociación.

Francia sigue en una situación muy crítica en Marruecos, hasta el punto de verse bloqueadas sus tropas en algunos sitios y permaneciendo á la defensiva.

El Sultán ha tenido una violentísima conferencia con el Mokri y su hijo culpándole de la grave situación del Imperio, y según se dice ha abdicado secretamente; pero esta solución, lejos de alejar los peligros, los aumenta, pues los marroquíes no podrán proclamar al sucesor por considerarle prisionero de los franceses. En otros puntos han proclamado ya nuevo Emperador, creciendo en todas partes el odio al invasor y apretándose todos á la defensa de su independencia. El residente General francés hace á estas horas su viaje á Fez, seguido de una fuerte escolta y habiendo ocupado los puntos estratégicos del camino las tropas francesas temerosas de un golpe de fuerza; cuando llegue y después que los naturales hayan hecho la recolección, empezará para la vecina república un calvario bien merecido por sus ansias é impaciencias.

También nosotros sufriremos algo por las demasías francesas, pero la muerte del Mizziám y la inteligencia del Coronel Fernández Silvestre, son factores favorabilísimos para que en nuestra zona no sea la agitación tan grande.

El Teniente Jaime Samaniego.

La prensa de todos los matices dedica estos días sentidas frases á la muerte del distinguido Primer Teniente de Caballería D. Jaime Samaniego y Martínez Fortín, muerto gloriosamente en la guerra de Melilla el día 15 del actual.

Era el finado hermano de nuestro querido amigo D. Antero Samaniego, Secretario de don Jaime de Borbón.

Era Samaniego un militar bizarro como pocos, que sentía por las armas verdadera vocación.

Desde que ingresó en la Academia de Caballería reveló las excepcionales dotes de que estaba adornado. Hombre de talento, de constancia y laboriosidad en el trabajo, pundonoroso en el cumplimiento de su deber, cursó con gran aprovechamiento sus estudios en el Colegio militar.

En su vida de alumno daba ya pruebas elocuentes de cuán arraigada y sincera era la fe de cristiano que poseía. Vestiendo el honroso uniforme del Arma de Caballería, asistía puntualmente á los ejercicios de la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga, edificando á todos con su ejemplaridad.

Ultimamente perteneció en Madrid al Regimiento de Húsares de Pavía, desde cuyo destino fué voluntario á Melilla á cubrir plantilla en un escuadrón de fuerzas regulares indígenas, de cuya instrucción se encargó en la parte correspondiente á su empleo y al frente de cuya fuerza encontró la muerte en el combate de Tauriat Hamed, el día 15, siendo la primera

vez que entraba en fuego al frente de esa sección.

Tan aficionado era al estudio el culto oficial, que las horas de descanso las consagraba al de la carrera de Derecho, á la que hubiera puesto muy pronto brillante remate.

Abrigaba el propósito de ingresar en la Escuela Superior de Guerra, mas como buen soldado todo lo sacrificó por servir á su Patria. Ansiaba cubrirse de laureles y lo ha conseguido.

Descanse en paz el bravo soldado y no le olviden nuestros amigos en sus oraciones.

MOVIMIENTO JAIMISTA

—La nota más saliente en la semana anterior ha sido la fusión de los elementos jaimistas de San Sebastián, á consecuencia de las visitas que unos y otros hicieron al Sr. Duque de Madrid en San Juan de Luz. También se hará la reconciliación en los de otros puntos debida á la intervención de D. Jaime.

—El domingo 12 se celebró en la Casa de los Tradicionalistas de Madrid una hermosa Velada en la que dió una Conferencia histórica el Sr. Conde de Kenty, y á continuación pronunciaron discursos el General Nájera y el Sr. Azúa, de la Juventud madrileña; la concurrencia numerosa y escogida, abundando el bello sexo.

—Se ha celebrado en Barcelona el día 12 el banquete proyectado como homenaje al joven Gavín y á su defensor el Sr. Puigrefagat; asistieron al acto más de cien comensales de toda significación social; se pronunciaron brindis, se dieron vivas, reinando gran entusiasmo. Por la tarde recorrieron varios de nuestros Círculos donde fueron obsequiados, reproduciéndose las manifestaciones de alegría.

—Son innumerables las personalidades y comisiones que han ido á San Juan de Luz á besar la mano de nuestro Caudillo Augusto, quien, amablemente, estrechó la mano á los más humildes hijos del pueblo, para los que tiene afectos y cariños de verdadero padre.

—Los jóvenes santanderinos trabajan con verdadero ardor, manifestándose sus desvelos en los triunfos que logran; por ser insuficiente el local del Círculo han tomado otro amplísimo en sitio céntrico. La constitución de la sociedad de damas jaimistas será un hecho muy pronto. Con valiosos elementos han organizado un buen cuadro dramático; se proyectan brillantes Veladas, y no tardando verá la luz un nuevo semanario redactado por aquellos entusiastas.

—Reina gran animación en la comarca de Vich (Barcelona) para realizar el *aplech* que, en memoria del General D. Jerónimo Galcerán, se ha de celebrar el día 23.

—Para obsequiar á los Diputados que llamados por D. Jaime fueron á San Juan de Luz, se ha celebrado un gran banquete en San Sebastián presidido por D. Tirso Olazábal, Jefe regional de Vascongadas y Navarra, al que asistieron más de 200 comensales, y entre ellos, D. Víctor Pradera y los elementos que antes de la fusión estaban distanciados, afirmando así más y más la unión.

—Se ha celebrado en Carrion de los Condes (Palencia) una brillante Velada-mitin, en la que tomó parte la Juventud jaimista de la capital, pronunciando fogosos discursos con los que conquistaron valiosos elementos para nuestra Causa entre los sencillos hombres del campo, desengañados de las falsas promesas liberales.

—La Juventud jaimista de Chamberí celebró el último jueves una Velada en los salones de la Casa de los Tradicionalistas, en la que tomó parte la Srta. Pilar M. Tejedor; se leyeron poesías, se representó una pieza dramática y se interpretaron bonitas composiciones musicales, saliendo complacida la escogida y numerosa concurrencia.

—Para festejar la unión de los tradicionalistas guipuzcoanos tuvo lugar en Eibar una merienda á la misma hora que en San Sebastián se celebraba el banquete, asistiendo más de 150, reinando la más franca alegría. También fueron á San Juan de Luz 50 entusiastas á besar la mano de D. Jaime.

—Después de las campañas para la confección del censo obrero tradicionalista, tan felizmente llevadas á cabo en Barcelona, se intenta extender nuestra organización obrera á toda la provincia; á este fin ya ha dado en San Feliú de Llobregat una Conferencia, en el Círculo tradicionalista, ante numerosísimos obreros, el Sr. Brandoly, habiéndose comenzado los trabajos previos para tan grande obra.

—El Centro regional de Veteranos carlistas de Barcelona ha tomado el plausible acuerdo de celebrar una Misa todos los meses en sufragio de los que murieron en la región catalana y pertenecieron al Ejército carlista.

—El Gobernador de Castellón ha aprobado el Reglamento de la Sociedad tradicionalista de excursión, establecida en Villarreal para la propaganda de nuestros ideales en la provincia.

—Sangre fructificadora ha sido indudablemente la del mártir de Eibar, Tiburcio Gardeazabal (q. g. h.). En Begonia, al acompañar los restos mortales del malogrado joven al Cementerio, lanzó un veterano carlista la idea de fundar un Círculo en dicha villa. No dudamos lle-

gará á ser uno de los más importantes, ya que nace al calor de una sangre generosamente vertida por la causa de Dios, en holocausto de la Patria y ostentando sentimientos legitimistas.

—Entusiasmados los jóvenes D. José y don Manuel Saludes Avila, hijos del veterano de Algorja (Tarragona) D. Miguel Saludes, y residentes actualmente en S. M. Gmünd (Alemania), del consolador movimiento jaimista que se observa en nuestra Patria, preparan en aquel apartado imperio la formación de una Agrupación legitimista española.

LA FERTILIZACIÓN DEL MAIZ

El maíz es una planta que se desarrolla y fructifica en un período de tiempo muy corto, produciendo una cantidad enorme de masa vegetal. Por ambas razones sólo puede prosperar en tierras bien abonadas. No basta que el suelo sea naturalmente rico en principios fertilizantes, sino que éstos deben encontrarse en estado soluble para que la planta pueda absorberlos fácilmente, de aquí la necesidad ó por lo menos la conveniencia de recurrir á las sales minerales.

Debe recurrirse al estiércol como abono fundamental, complementándolo con fertilizantes químicos asimilables. El primero asegura la alimentación continua y normal del maíz durante toda su vida, los segundos sirven para satisfacer sus grandes exigencias en determinados períodos de gran actividad negativa.

Si se cultiva dicha planta por su grano, habrá que proporcionarle más potasa y ácido fosfórico, pero menos nitrógeno que si se dedica á forraje verde. He aquí las fórmulas generales más recomendables.

I.—Maíz para grano.—Por hectárea.
Superfosfato de cal 300 á 400 kilogramos.
Cloruro potásico, 125 á 175 id.
Nitrato de sosa, 200 á 300.

II.—Maíz para forraje verde.
Superfosfato de cal, 150 á 300 id.
Cloruro potásico, 75 á 100 id.
Nitrato de sosa, 300 á 375.

El superfosfato y el cloruro potásico se enterrarán mezclados, por medio de una labor ordinaria, antes de la siembra. El nitrato se distribuirá en la superficie y sin enterrarlo, mitad cuando las plantas tengan 25 ó 30 centímetros y mitad un mes después.

Mediante dicho procedimiento, D. Santiago Alvarez, en San Pedro de los Arcos (Asturias) obtuvo la enorme producción de 8.700 kilos de granos por hectárea, mientras que en una parcela de la misma tierra, no abonada, cosechó 3.750 kilos.

EPISODIOS CARLISTAS

EL ZAPATERO DE TOLOSA

En Enero de 1867 encontrábase en San Sebastián el Cuerpo de ejército que mandaba el General D. Domingo Moriones.

Los batallones liberales sumaban un contingente de 200.000 hombres, que divididos en tres Cuerpos, á las órdenes de los Generales Quesada, Martínez Campos y Moriones, debían atacar al mismo tiempo por San Sebastián, Villaba y Altos de Alzuza, Santa Bárbara de Mañeru y Oteiza, Villarreal de Alava y Valle de Mena, con objeto de estrujar los 40.000 voluntarios carlistas que componían el Ejército del Norte.

La posición más difícil era, sin duda alguna, la del General Moriones, pues se encontraba en una plaza que, aunque fuerte, estaba bajo el fuego de los magníficos cañones carlistas que artillaban los reductos circunvaladores de la ciudad de San Sebastián.

El mismo día 3 de Febrero de aquel año, las fuerzas de Moriones, bajo un vivísimo fuego de cañón y fusil, emprendieron con heroico arrojo el ataque á los fuertes carlistas.

Con preferencia se dirigieron al de Bordacho, de donde eran retiradas en aquel momento la mayor parte de las fuerzas, dejando tan solo una compañía. El Jefe de la línea, Brigadier D. Javier Rodríguez de Vera, á quien no se le había comunicado la orden para que aquellas compañías abandonaran su puesto, corrió á ponerse á la cabeza de la compañía que restaba, y dispuso cuanto creyó más conveniente para una enérgica defensa.

Despreciando la muerte que mermaba sus filas, la brigada de Morales llegó á penetrar en los fosos, y en seguida á escalar los altos parapetos. No siendo suficiente el vivo fuego que el escaso número de defensores hacían para contener aquel brioso asalto, se hizo preciso derribar el cuartelillo que había para la garnición y arrojar sobre los atacantes las piedras, tejas y vigas que iban arrancando.

Tras una lucha titánica, las fuerzas liberales tuvieron que retirarse, dejando los fosos y alrededores de Bordacho llenos de heridos y cadáveres. La fatiga impidió que aquella noche se reconociera el campo de batalla, lo que tuvo lugar al amanecer del día siguiente.

Muy cerca ya de la plaza de San Sebastián vieron los exploradores carlistas á un soldado liberal sentado en el suelo y á su lado el cadáver de un Capitán del Regimiento del Rey.

Llegaron á él y le preguntaron si estaba herido, á lo que contestó que no.

—Entonces ¿por qué no te has marchado con los tuyos?

—Ayer tarde, cuando asaltamos á Bordacho, hirieron mortalmente á este Capitán que era mi amo; yo, como he podido, lo he traído durante la noche hasta aquí, en donde ha muerto, y como para mí él lo era todo, estaba esperando á los míos ó á vosotros para pedirlos que lo enterréis en cualquier cementerio y me dejéis á mí vivir en el mismo pueblo para guardar su tumba.

Al ver tanta fidelidad, los voluntarios carlistas cargaron con el cadáver, y seguidos por el leal soldado gallego, llegaron á Tolosa, á cuya entrada encontraron al Jefe de su batallón, que les mostró la extrañeza que le causaba al ver que era llevado á Tolosa un cadáver, cuando á todos se les daba tierra en el mismo campo de batalla.

Contáronle sus subordinados lo que ocurría, que por lo extraño, fué relatado en seguida á D. Carlos de Borbón, quien dispuso que como premio á fantástica fidelidad, fuera el asistente inmediatamente puesto en libertad.

El soldado presenció el entierro de su amo y se instaló en Tolosa, poniendo una buena zapatería. Todas las tardes dejaba su tienda para ir á rezar en la sepultura, la que se destacaba entre todas por el número de lozanas y cuidadas flores que la ocupaban.

Poco tiempo después, las fuerzas liberales se disponían á ocupar la abandonada Tolosa; sus habitantes corrían desolados por todas las carreteras, llevándose sus familias y objetos más preciosos; el zapatero cerró su tienda y fué á sentarse á la puerta del cementerio para evitar que sus antiguos compañeros cortasen ó estropeasen las flores que adornaban la tumba del valiente Capitán de Infantería.

¿Qué será hoy de aquel gallego?
Es seguro que, si vive, podrán encontrarlo nuestros lectores, todas las tardes, haciendo el oficio de jardinero en el cementerio de Tolosa.

BIBLIOGRAFÍA

Biblioteca «PATRIA»

El espadín del caballero guardia es el título de una hermosísima leyenda madrileña que el celebrado poeta Emilio Carrere acaba de publicar en la colección de obras castellanas selectas que viene publicando la Biblioteca «PATRIA».

A esa obra, de un fuerte sabor castizo, evocación de una época interesante y de unas costumbres pintorescas, siguen en el tomo otros trabajos, también de singulares méritos, como son: *La plaza de los Fracasados, la hilandería y el Príncipe del corazón de Oro*. Aunque diversos, esos trabajos literarios, en que la imaginación ha volado libremente, responden á un mismo espíritu y casi tienen carácter idéntico.

Son historias del tiempo viejo, con un fondo humano bien marcado y un ambiente histórico admirablemente trazado. Los personajes son también, naturalmente, de una edad pasada, pero desfilan, vivos, con sus pasiones en lucha, por las páginas del libro y tal ímpetu de realidad conservan que sus hechos nos son simpáticos y su trato nos resulta extremadamente grato.

Carrere es un poeta y sus evocaciones guardan un ambiente de poesía intensa y sobre todo comunicativa. Y en producir estas impresiones poéticas, muy pocos escritores en España aventajarán al autor del libro *El espadín del caballero guardia*. La prosa, además, es limpia, bien cuidada, como de quien ha estudiado conciencia y se ha asimilado muy bien las obras clásicas de nuestros grandes literatos. No tiene sin embargo la sequedad y la rigidez que se advierte en la prosa de otros muchos cultivadores del casticismo. La prosa de Carrere es ágil, jugosa, viviente, y ella es uno de los mayores encantos de los muchos que encierra *El espadín del caballero guardia*.

Pídase en todas las librerías de España y América al precio de UNA peseta.

El precio de la colección de 30 tomos de los publicados por esta popular biblioteca es el de 32'50 pesetas al contado y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno, condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca, Bailén, 35, principal, Madrid.

Obra nueva.—La importante labor emprendida por el infatigable apóstol social, D. Severiano Aznar, secundado por el editor Saturnino Calleja en la Biblioteca Ciencia y Acción (*Estudios sociales*), que tantas bendiciones y protección ha recibido de los Prelados y de los que de cerca siguen el gran movimiento de acción social católico, se verá enriquecida con un nuevo volumen que acaba de imprimirse; aunque aún no se ha puesto á la venta, es un libro traducido del alemán titulado *Los socialistas pintados por sí mismos*. El autor, para dar á conocer el Socialismo tal cual es, ha coleccionado expresivos trozos de discursos y libros de los más conocidos socialistas, y los presenta metódicamente, con ligerísimos comentarios de su pluma.

La impresión que produce el libro es enorme, y será mayor, será aterradora para aquellos elementos directores de la sociedad que se desentenden de la cuestión social, porque no conocen el tremendo, el inminente peligro que les amenaza.

Al saberlo Calleja, habló en seguida de hacer algo extraordinario con ese libro; quería á toda costa que

las clases directoras lo leyeron para obligarlas a des-
pertar del letargo en que viven ¿Cómo? Conociendo
la desidia dominante, temiendo que, a pesar de sus
admirables propagandas, el libro no circulara tanto
como él quiere que circule, resolvió de plano hacer
una tirada inmensa y enviar un ejemplar a todo el que
lo pida y a muchos que no lo pedirán.

Uno de los medios que va a poner en práctica para
la gratuita difusión de este libro, es dirigirse a los
periódicos católicos y autorizarles para que publiquen
un cupón, mediante el cual, todo lector del periódico
podrá pedir al editor un ejemplar de Los socialistas
pintados por si mismos.

PARA LOS PADRES DE UN MÁRTIR

SUSCRIPCIÓN para socorrer a los padres de
Tiburcio Gardeazábal, víctima del salva-
jismo radical en Eibar.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for D. Baldomero Moreno, D. Manuel Pinilla, Sus hijos, D. Cayetano G. Escobar, and a TOTAL of 55'50.

Continúa abierta la suscripción; el importe
total de las cantidades que se recauden se hará
llegar a su destino por conducto de El Correo
Español.

Telegrama de pésame.

La muerte del eminente polígrafo D. Marce-
lino Menéndez Pelayo ha causado en esta ca-
pital profunda sensación, de la que haciéndose
eco el Excmo. Cabildo Primado acordó celebrar
en la Santa Iglesia Catedral solemnes funera-
les por el alma del finado y trasmitir a su se-
ñor hermano el siguiente telegrama de pésame:

SANTANDER

Enrique Menéndez Pelayo:

Cabildo Catedral Primado, con cuya Presi-
dencia honrome, eleva Altísimo preces por alma
eminente apologista católico fallecido, primera
gloria literaria España contemporánea, encarnación
sentimientos y creencias tradicionales patrias
frente peligrosas orientaciones modernas; acordando solemnes funerales, pésame familia.

DEÁN.

CÓMO SE FUNDA UN PUEBLO

Es muy curioso lo que leemos en una revista ex-
tranjera sobre cómo se hace la fundación de una ciu-
dad protestante en los Estados Unidos.

La idea es de un inglés.

«Se empieza por edificar una capilla, después se
construyen cuatro casas, una para el ministro reli-
gioso y su mujer, otra para el bedel, otra para el
monaguillo y otra para la mujer que ha de conducir
los recién nacidos a la iglesia».

Enseguida se construye una posada en mitad del
camino, y a esta posada vienen a vivir un carretero,
un guarnicionero, un carnicero y un cervecero.

El cura, el monaguillo, el bedel, el carretero, el
guarnicionero, el carnicero y el cervecero necesitan
un sastre, un panadero, un zapatero y un carpintero.

Esta pequeña colonia aprende en seguida a comer
el plum-pudding que un tendero recientemente insta-
lado les suministra.

La mujer del tendero y la del pastor de almas
disputan en seguida para dominar en cuestión de tra-
jes, y de esta disputa nace, primero, una costurera,
y después una modista.

Luego viene el barbero para arreglar la peluca al
pastor evangélico y afeitar todos los sábados al ca-
rretero.

Llega después un vendedor de papel para escribir
la correspondencia sentimental de aquellas señoras y
para que puedan usar en el pelo papellillos.

Un maestro de escuela nota que la mayor parte de
las mujeres no saben leer y funda una escuela al lado
de la capilla. Al lado de la escuela se establece prou-
to una sombrerería y una tienda de ropas.

Como para la prosperidad de una colonia son ne-
cesarios los niños, éstos pntan por todas partes y
gritan pidiendo juguetes y pastelillos. Esto hace que
abran un almacén de quincalla y una confitería.

Mientras el cura, ya gotoso, toma como suplente
un vicario, viene un farmacéutico, se entera, indigna-
do, de que hay una población sin drogas y corre
aprisa a poner tres pomos de cristal de color enormes
en el pórtico de una casita de ladrillos.

En seguida resultan biliosos el cura, el hostelero,
el carnicero y la mujer del sastre; los demás sienten
dolores reumáticos, y los niños padecen convulsiones.

El farmacéutico los cuida y les pone vejigatorios,
hasta que un médico cree llegado el momento oportu-
no de ir a instalarse a la nueva aldea para probar
fortuna.

Después que llega el médico empeoran los habi-
tantes; los enfermos se lo disputan, y se ve obligado
a hacer venir una funeraria. Un día el carnicero in-
sulta al sastre, y para probarle la fuerza de sus puños
le saca un ojo de un bofetón. Entonces el sastre llama
a un abogado para consultarle; el abogado trae con-

sigo un procurador, y éste llama a un notario. Los
hombres de toga trastornan la aldea, y el Gobierno,
para poner paz, envía jueces, un Tribunal, Audiencia,
y fabrica una cárcel. La creación de una horca
cierra la serie de instituciones.

Y queda la aldea ya hecha una ciudad perfecta-
mente constituida.

EL NUEVO PENITENCIARIO

Después de la prórroga concedida al señor oposi-
tor que tuvo la desgracia de enfermar durante los
ejercicios a la Penitenciaría, continuó la oposición
con los actos que faltaba que llenar; el sábado y el
lunes, respectivamente, el Sr. Penitenciario de Cuenca
arguyó y tuvo su homilía; el martes se celebró
Cabildo para censurar los Ejercicios, y el miércoles
tuvo lugar la elección del nuevo Penitenciario.

D. Manuel Marín del Campo ha sido el elegido;
es demasiado conocido el Sr. Marín para que nos to-
memos el trabajo de presentarle; hijo de esta pro-
vincia, Profesor por muchos años de nuestro Semi-
nario, donde desde diferentes Cátedras educó é ins-
truyó a gran parte del Clero de la diócesis, digno era
de ocupar una silla en el Coro de la Catedral Prima-
da, y el Excmo. Cabildo Catedral así lo ha estimado,
adjudicándole la prebenda después de brillantísimas
oposiciones, en las que puso de relieve sus vastísimos
conocimientos en las ciencias eclesiásticas, adquiridos
en una vida de trabajo asiduo y constante estudio.

Con la acertada elección del Sr. Marín para la Pe-
nitenciaría toledana, continuará la serie gloriosa de
hombres por todos títulos ilustres que se vienen su-
cediendo en tan alta dignidad: Manterola, Valbuena...
y tantos más, testimonios son de la especial atención
que el Cabildo Primado pone en la provisión de su
Penitenciaría; al designar hoy para ocuparla al señor
Marín, pruebas da de su interés por que en la misma
se halle un hombre que pueda continuar tan brillante
historia.

Nuestra enhorabuena al Cabildo Catedral por
haber llevado a su seno a uno de los Sacerdotes de más
valía del Clero toledano, y para el agraciado los plá-
cemes más sinceros, deseándole muchos años de vida
para que desde su nuevo puesto, con sus talentos y
virtudes, pueda continuar trabajando en el servicio
de Dios y de su Iglesia.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Como indicábamos en nuestro número anterior, la
sociedad de tipógrafos «Los Veinte», celebró una
velada cómica-dramática, patrocinada por el Ayunta-
miento, el día 18 de los corrientes en el Teatro Rojas,
y cuyos productos íntegros se destinaron a la Bene-
ficia provincial; también cooperó al mejor éxito la
Rondalla «El Recreo Musical», resultando el acto
muy lucido.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano». —Caja,
0'40 y 0'25 pesetas.

—El último domingo salió procesionalmente por
la carrera de costumbre la hermosa y venerada ima-
gen de Nuestra Señora de la Estrella, recibiendo los
homenajes de sus innumerables devotos.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Entre las numerosas víctimas que lleva causa-
das la ya larga guerra del Riff, hay que enumerar al
Teniente D. Julián Morales, hijo de esta ciudad y de
una familia de la buena sociedad toledana, quien en
pocos meses ha sufrido ya grandes contrariedades; su
otro hermano Vicente, muy mal herido en los com-
bates del último Diciembre, aún no ha curado la gran
herida recibida, y regularmente, en la plenitud de la
juventud, tendrá que pasar al Cuerpo de Inválidos.
Que Dios nuestro Señor les de las gracias y las fuer-
zas necesarias para soportar tanta prueba, a la vez
que conceda sus misericordias al bravo que dió su
vida por el engrandecimiento de la Patria.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano». —Bote-
lla, 3'50 pesetas.

—Como consecuencia del último concurso cele-
brado en la Diócesis de Madrid, ha sido nombrado
Cura párroco de Tudulcia, nuestro amigo D. José Pe-
regrián de Mora, que ya se posesionó de su Parroquia.
Sea enhorabuena.

—Onazol, contra los sabañones. —Frasco, 0'50
pesetas.

—Cortamos de nuestro querido colega El Maes-
trazgo, de Castellón de la Plana: «El día 8 trocó la
sotana de Sacerdote secular por el sayal del Francis-
cano, en Villarreal, el notabilísimo Contralor de la
Catedral de Toledo, Rdo. D. Antonio Miralles, a
quien deseamos mil bendiciones en el mejor de los
estados, que acaba de elegir».

—No más tos; Pastillas «Lozano». —Caja, 0'75
pesetas.

—Desde un balcón de la casa núm. 14 de la calle
de la Plata, enclavado a unos dos metros de altura,
tuvo ayer tarde la desgracia de caer a la calle un niño
de treinta meses de edad, llamado Luis Velasco San-
tamaría; afortunadamente sólo levemente recibió una
herida en la cabeza.

—Apósitos esterilizados «Lozano».

—Ha dado principio la solemne Novena a la Santi-
sima Virgen que, con el título de la Paz, se venera
en la antigua Parroquia de San Andrés, por cuyo mo-
tivo se ven muy concurridos aquellos barrios.

—Colonia Santo Domingo, único depósito; Far-
macia «Lozano». —Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—Ha fallecido en Milán, a donde fue pensionado
por la Diputación, el notable tenor toledano Arturo
Pineda. Pineda era muy conocido en Toledo, donde
cursó algunos años de la carrera eclesiástica, contan-
do con muchos amigos y discípulos entre el Clero

de la Diócesis. El Señor se haya apiadado de su alma,
en cuyo beneficio pedimos una oración a nuestros
lectores.

—Con bastante concurrencia, entre la que figura-
ba gran representación del bello sexo y comisiones
civiles, militares y eclesiásticas, se celebró el domingo
en el Salón de Actos del Instituto la primera Con-
ferencia pedagógica según el programa que de ella
adelantábamos en el número anterior; fué un acto
hermoso, en el que rivalizaron todos los que en él
intervinieron: Cano, Infantes, Piga, el Sr. Inspector
de primera enseñanza, la Srta. García del Real....
en la necesidad de fomentar la enseñanza y proteger
al Maestro, dotando las Escuelas del material y ele-
mentos necesarios para que los hombres del mañana
sean cultos y sanos, sin prescindir de hacerlos hon-
rados, pues como dijo el Sr. Cano: «primeramente
hay que hacer hombres buenos; luego haremos hom-
bres sabios». Nuestra enhorabuena a todos, especial-
mente al Sr. Cano que tanto se afana y se agita para
que nuestra ciudad salga de su ingénila apatía.

—La becerra que para engrosar la suscripción
en favor de los heridos de la guerra organizó el gre-
mio de barberos, y que se celebró el domingo, no re-
sultó todo lo lucida que hubiera sido de desear, sin
duda porque los lidiadores cogieron un pánico enor-
me a los bipejes que tenían que lidiar, sobre todo a
dos algo más grandes de lo calculado; si fuéramos re-
visteros tendríamos materia bastante para hacer una
sabrosa crónica con los lanceos cómicos ocurridos,
pero ni sabemos manejar la técnica taurina ni aun
cuando supiéramos nos habíamos de ensañar con unos
chicos a quienes la buena intención que les guiaba
pone a cubierto de nuestras rechiflas ó nuestras
gúasas.

—El domingo recibieron en la Iglesia de Padres
Carmelitas la primera Comunión los niños del Cole-
gio de Nuestra Señora del Consuelo, dirigido por don
Zacarías de San Vicente, resultando un acto tierno
y conmovedor.

—Ha correspondido al número 762 el cordero de
la tómbola de la Virgen de Monte-Sión.

—Después de algunos trabajos se ha logrado re-
constituir la Hermandad-Cofradía del Santo Cristo
de la Fe, que se veneraba en la derruida Ermita del
Calvario, en el barrio de San Cipriano; con tal moti-
vo se celebrará un solemnisimo Triduo en el que pre-
dicará el Sr. Frutos Valiente, Canónigo Magistral de
la Santa Iglesia Primada, terminado el cual saldrá en
procesión la milagrosa imagen, reinando gran anima-
ción entre los devotos de la feligresía.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Mayo, días 23 y 24,
Iglesia del Colegio de Doncellas; 25 y 26, Parroquia
de Santiago Apóstol; 27 y 28, Parroquia de Santos
Justo y Pastor; 29, 30 y 31, Parroquia Mozárabe de
Santas Justa y Rufina.

Iglesia de San Andrés.—Solemne Novenario a
María Santísima bajo el título de la Paz, que dió
principio el día 19 de los corrientes.

Todos los días, a las nueve de la mañana, se cele-
bra Misa cantada, leyéndose a continuación la No-
vena. Por la tarde, a las seis y media, se expone a
Su Divina Majestad, se reza la Estación, Rosario y
Letanía, después Sermón y Novena, a continuación
Motetes, concluyendo con la Reserva del Santísimo y
Salve.

Predicará los días 24 y 26 D. José Rodríguez y
García, Catedrático de la Universidad Pontificia; el
día 25, D. Calixto Rubio y Aparicio, Capellán Mozá-
rabe, y el día 27, el Sr. Dr. D. Nicanor Mariano
Aparicio, Cura párroco de San Marcos.

Este día, último de Novena, a las ocho de la ma-
ñana, se sacará procesionalmente a Nuestra Señora,
dirigiéndose a la Iglesia de San Cipriano, Obispo y
Mártir, donde, en cumplimiento del voto hecho por los
feligreses de San Andrés Apóstol, en acción de gracias
por favores recibidos, se celebrará Misa y Sermón
que predicará el referido Sr. D. Calixto Rubio.

Todos los días, a las ocho y a las ocho y media,
se celebran Misas rezadas.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo será la
Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga a las
diez y media y acto seguido la adoración de la pre-
ciosa Reliquia de San Felipe.

Por la tarde también se venerará dicha Santa Re-
liquia cuando en San Juan termine el Ejercicio de
las Flores.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días habrá
Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

El próximo sábado habrá solemnes maitines can-
tados a las cinco y media de la tarde; la Salve car-
melitana será a las siete y media. El domingo será la
función mensual al Niño de Praga. Por la mañana,
a las siete y media, Misa de Comunión general; a las
diez, será la coral.

Por la tarde, a las seis y media, se rezará la Coro-
nita, seguirá la Plegaria cantada, breve Plática por el
Padre Cipriano de San José y la Procesión de los
niños. También este mismo día harán la primera Co-
munion algunas niñas del Colegio de Santa Teresa, a
las ocho de la mañana.

El lunes y martes, a las diez, habrá Misa solemne,
y el día 27, segundo de Pascua, por la tarde, a las
seis y media, se rezará el Rosario, seguirá la Plática
y la solemne Bendición Papal.

Iglesia de Padres Jesuitas.—Solemne Novena a la
Madre del Amor Hermoso, que dará principio el día
23 de Mayo.

Todas las tardes, a las cinco y media, expuesto
que sea el Santísimo Sacramento, se rezará la Esta-
ción, a continuación el Santo Rosario y Ejercicio
correspondiente al día, seguirá el Sermón, luego la
Novena, después los Gozos a Nuestra Señora, y, re-
servándose a S. D. M., se terminará con la Salve.

Predicarán los Sres. Oradores siguientes:

Día 23 de Mayo, el Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de
Morales, Cura párroco de San Martín y Profesor de
la Universidad Pontificia de esta ciudad.

Día 24, el M. I. Sr. Lic. D. Gabino Marqués y
Camacho, Capellán de la de Señoras Reyes, de esta
ciudad.

Día 25, el Sr. D. Felipe Bermejo y Ariz, Benefi-
ciado de la S. I. P. de esta ciudad.

Día 26, el M. I. Sr. Dr. D. Santiago Pastor y Just,
Canónigo de dicha S. I. P.

Día 27, el M. I. Sr. Dr. D. Arturo Fernández
Barquero, Canónigo de la referida S. I. P. y Profesor
de la Universidad Pontificia.

Día 28, el Sr. Lic. D. Calixto Rubio y Aparicio,
Capellán Mozárabe en esta S. I. P.

Día 29, el Rdo. Padre Roque Arjona, S. J., Supe-
rior de la Residencia de esta ciudad.

Día 30, el Sr. Dr. D. José Rodríguez García, Pro-
fesor de la Universidad Pontificia de esta ciudad.

Día 31, último de este Novenario, Comunión ge-
neral. Por la mañana, a las ocho, Misa de primera
Comunión, que celebrará el Emmo. y Rvdmo. Sr. Car-
denal. Se acercarán a recibir por vez primera el Pan
de los Angeles sesenta niños y niñas, convenien-
tamente preparados por la Asociación del Apostolado
del Sagrado Catecismo y Santo Crucifijo. Durante el
Santo Sacrificio cantarán las niñas, dirigidas por las
Srtas. Directoras, a cuya Misa de Comunión podrán
acercarse los Asociados a la Corte de María y demás
fieles. Terminada ésta, harán las niñas la Consagra-
ción a la Santísima Virgen. Por la tarde, a las cinco,
Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Ejer-
cicio del mes de María, Novena, Sermón que predi-
cará el Rdo. Padre Sinfiriano Fernández, S. J.; Ejem-
plos de la Santísima Virgen, declamados por algunos
niños y niñas; Renovación de las promesas del Santo
Bautismo, Reserva de S. D. M., Procesión, Salve y
Despedida.

Parroquia de San Cipriano.—Solemne Triduo a la
antigua y milagrosa Imagen del Santísimo Cristo de
la Fe, con el título del Calvario, que tendrá lugar los
días 24, 25 y 26 de Mayo de 1912.

Los días 24 y 25, a las ocho de la mañana, habrá
Misa cantada; por la tarde, a las seis y media, se ex-
pondrá a Su Divina Majestad, se rezará la Estación
y Santo Rosario, a continuación el Sermón, Oracio-
nes piadosas del Triduo, adoración de las Sacratísi-
mas Llagas, Motetes y Reserva, terminando con el
Salmo Miserere.

Ocupará la Cátedra Sagrada las tres tardes el
M. I. Sr. Ldo. D. Francisco Frutos Valiente, Canóni-
go Magistral de la Santa Iglesia Primada.

El domingo 26, a las ocho de la mañana, habrá
Misa rezada por la intención de la Corporación; a las
diez se celebrará la función principal, en la que será
orador el Sr. Dr. D. Manuel Muñoz de Morales y
Sánchez Valdepeñas, Cura párroco de San Martín y
sus filiales, Profesor de la Universidad Pontificia.

En este día, por la tarde, se dará principio a los
Ejercicios del Triduo a las cinco y media, y concluí-
dos, se sacará procesionalmente la Sagrada Imagen
de Jesús Crucificado por las calles de la feligresía,
cantándose a su regreso un solemne Miserere.

A todos estos cultos asistirá una escogida orquesta.
Idem idem.—Solemnes Cultos y Novena a María
Santísima de la Esperanza, dando principio el lunes,
27 de Mayo de 1912.

Todos los días de Novena habrá Misas rezadas a
las cinco y media, a las seis y media, a las siete, y a
las ocho Misa cantada por la intención de la Asocia-
ción. Por las tardes, a las seis y media, expuesto que
sea el Santísimo Sacramento, se rezará la Estación y
el Santo Rosario, después el Sermón y Novena, Gozos
a Nuestra Señora y Santo Dios, y reservando a Su
Divina Majestad, se concluirá con la Salve a María
Santísima.

Ocupará la Cátedra Sagrada todas las tardes el
M. I. Sr. Ldo. D. Francisco Frutos Valiente, Canóni-
go Magistral de la Santa Iglesia Primada.

El martes, segundo día, la Misa y Novena empe-
zará a las siete; a las ocho se sacará en procesión a
Nuestra Señora, siendo la Estación en la Iglesia de
San Ildefonso, de los Padres de la Compañía de Jesús,
en la que habrá Misa solemne en cumplimiento del
voto que el año 1200 hicieron los feligreses de la Pa-
rroquia de San Cipriano, en unión de esta Real, Im-
perial y Noble Ciudad de Toledo y el Ilmo. Cabildo
Primado, a consecuencia de la peste que reinaba en
dicha feligresía y ciudad, consiguiendo desapareciera
la enfermedad por todas las calles por donde fué la
procesión, predicando de dicho voto el mencionado
Sr. Frutos Valiente.

El domingo, séptimo día, a las siete de la mañana,
será la Misa de Comunión de los Esclavos y Socias,
en la que comulgarán también los niños y niñas de la
Catequesis de la Virgen de la Esperanza y del Angel
Custodio, con fervorosas y cantos alusivos al acto.

El martes, último día, la Misa de la Novena, en
lugar de ser a las ocho como en los días anteriores, se
cantará a las diez, con Su Divina Majestad manifiesto,
costeado por la Asociación de Señoras, predicando el
Dr. D. Manuel Muñoz de Morales y Sánchez Valde-
peñas, Cura párroco de San Martín y sus Filiales y
Profesor de la Universidad Pontificia de este Arzo-
bispado. Por la tarde, en este día, se dará principio a
la Novena a las cinco y media, y concluída, se sacará
procesionalmente a Nuestra Señora por la carrera de
costumbre.

El miércoles 5 de Junio, a las ocho de la mañana,
se celebrará Misa cantada por todas aquellas personas
que contribuyeren a sostener los cultos de Nuestra
Señora.

Asistirá una escogida orquesta.

IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR
DE
D. JOSÉ CAVANNA
EL NUEVO PENITENCIARIO

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario
SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante
y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos
primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

VAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas
desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de
los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

RELOJERIA, OPTICA Y MATERIAL ELECTRICO

ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000
idem.—Despertadores corrientes y de última novedad, a 3 pesetas.—
Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y
lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—
Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de
todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás
marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

CERERIA, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en **LIBROS
RELIGIOSOS** de gran lujo y económicos; **CORONAS FUNEBRES**
y **FLORES ARTIFICIALES** de todas clases.

Se reciben avisos para «**LA ANTIGUA FUNERARIA**»

TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN
cuenta con DOCE PROFESORES
titulados en todas las Faculta-
des, y en él se cursan las Car-
reras siguientes:

- Derecho
- Medicina — Farmacia
- Ciencias — Filosofía y letras
- Magisterio — Comercio

Preparación para

- Telégrafos — Correos
- Estadística — Bachillerato
- Aduanas — Banco

Idiomas por los métodos más
modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

HERRERIA Y CERRAJERIA
DE
BENITO PELEGRÍN
Sobrino de D. Angel Chueca.
Se hace toda clase de obra nueva y com-
tura, con economía, solidez y perfección.
Plaza de Santa Catalina, 8 (Cerca del Seminario Conciliar)

DISPONIBLE

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para
combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACI-
DIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones de
estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán
P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacia-
cias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos, ACC-
En Talavera, D. Justo Diaz Lizana.—En Pn-
salida, D. Valentín Moreno.—En Camara-
D. Sixto Castellón.

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS,
ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

(TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas)

Descubrimiento maravilloso, resultados sorpre-
dentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del
año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testi-
monios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Droguero
general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que
den desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá
el producto de mucho que desear, siendo el que presento com-
pletamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedos, Droguero
Comercio, 31.—Toledo.

**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser
liberados de este vicio, aun
contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo
Coza, ha sido inventada, es fácil de
tomar, apropiada para ambos sexos y
todas edades y puede ser suministrada
con alimentos sólidos ó bebidas, sin
conocimiento del intemperante.

MUESTRA. Pídanse aquellas personas
que tengan un embriaga-
dor en la familia ó entre
sus relaciones, no deben
dudar en pedir la muestra gratuita de
Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Powder
Co., 76 Wardour Street, Londres, Ingla-
terra. El Polvo Coza puede ser también
obtenido en todas las farmacias y

para adquirir la mues-
tra gratuita, diríjase directamente a
COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 434
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23
de Talavera: Farmacia de Justo Fernán-
dez, de la Reina: Farmacia de Congre-
gado, Medalla, 3.

LA MUNDIAL

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de
Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que,
además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de
Mayo de 1908, ofrece a sus asegurados la especial garantía de respon-
derles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y
la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores
deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma. En caso de vida un Capital que puede ser el doble
del dinero entregado durante cien meses (por 1.000
pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye. al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para esta-
blecerse.

Asegura. una importante indemnización en caso de fallecimien-
to, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe. entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas
mensuales en el transcurso de diez años, en cien me-
ses, solamente.

Invierte. todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente
en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.